



Рубль длиною в 40 лет

15 марта 1996 года Б. К. Юдина провожали на пенсию.

- Что ж, пора, наверное, - говорит Борис Константинович, чей трудовой стаж начался в мае 1941 года и продолжался почти 55 лет! На торжественных проводах специалист экстра-класса (по личному выражению Юдина), его непосредственный начальник Ю. Н. Невьянцев зачитывал официальную биографическую справку, которая сама по себе уже целая история государства за последние 73 года:

- Родился 5 марта 1923 года в Ставропольском крае, в семье рабочего. Трудовую биографию начал учеником электрика за месяц до начала Великой Отечественной войны. В январе 1942 года был призван в армию и демобилизован только в 1947 году. В 1948 году закончил школу механизации сельского хозяйства у себя на родине, а в ноябре уже приехал в Первоуральск, в трест "Трубстрой". Ровно через год, ноябрь 1949 года, стал временем отсчета динасовского трудового стажа: электрик огнеупорного цеха № 2, электрослесарь цеха КИП, мастер прессоформовочного отделения цеха № 2, начальник отделения, начальник цеха № 2, начальник отдела материально-технического снабжения, экономист ОМТС, экономист отдела ресурсов.

Вот такая плавная синусоида: вверх-вниз, но везде на своем собственном месте, незаменимый и нужный. Его и на пенсию-то провожали, взяв твердое обещание: "Помогать, давать советы, возвращаться, если того потребуют интересы завода".

- **Маяковский писал: "Мне и рубля не накопили строчки". Вам какие блага накопили серьезные руководящие должности? Начальник цеха, потом девять лет начальником снабжения...**

- Я большой ломпен-пролетарий, чем другие, - смеется Юдин, - ни гаража, ни машины, ни сада.

Когда был начальником цеха - не хватало времени на самое необходимое, не говоря уж об излишествах. Во времена начальника снабжения ничем не обзаводился из моральных соображений: во-первых, человек слаб, чего искушать судьбу? А, во-вторых, на каждый роток не накинешь платок. Зачем мне эти неприятные разговоры за спиной? Хотя богатство все-таки есть - книги.

Да, Б. К. Юдин после работы часто заглядывает в местный книжный магазин.

- У меня все классики есть: Горький, Чехов, Тургенев, Толстой. С самого детства люблю фантастику - Жюль Верн, Герберт Уэллс. Сейчас вот фантастические романы Роберта Кларка нравятся, например, "Древо жизни". У Волкова крутая философская фантастика о бессмертии, о смысле жизни.

- **А вы как к этому относитесь?**

- В бога не верю, но разум человеческий не пропадает бесследно, аккумулируется в космосе: если каждый день во всех газетах писать о беспределе, воровстве, грабежах и убийствах, злоупотреблении властью... Моя жена читать это не может, хотя выписывать мы стали меньше: "Известия", "Работницу", "Физкультуру и спорт" - там есть страничка здоровья, жена за этим следит, молодец, сама в группу здоровья ходит.

Вот мы и перешли от всеобщей философии к семейной - образ жены, Юлии Марковны, в нашем разговоре возникал постоянно.

- Моя первая и последняя любовь, оплот нашей семьи - двоих детей и четырех внуков вынащила, старший недавно женился. На пенсию Юля пошла при рождении первого внука, тогда я начальником цеха работал, считал, что денег хватит, да и не в них счастье.

- **А в чем?**

- По радио однажды кто-то хорошо сказал, что счастье - когда нет несчастья. В моей жизни

счастье - когда жена рядом. Я прихожу с работы, читаю, смотрю телевизор - ее, вроде, и не замечаю. Но стоит ей поехать к внукам, так мне и не работается, и не читается.

Счастье, - когда дети и внуки любят тебя, когда работаешь с приятными людьми. У нас в коммерческой службе замечательный коллектив: старых работников осталось мало, но традиции живут: помочь другому, поддержать, при уходе в отпуск взять работу другого безо всяких разговоров о доплатах и т. д.

- **У вас большое чувство такта!**

- Это с годами характер помягчел. А раньше говорили, что я совсем не дипломат. Однажды на планерке в цехе так кулаком по столу хватил, что стекло разбилось: можете себе представить?

Честно говоря, с трудом. Борис Константинович Юдин - суровый человек? Да нет, он - человек с большим чувством юмора:

- Друзьям говорю, что на Урал за длинным рублем поехал, да рубль оказался настолько длинным, что до сих пор до конца его не дошел.

Действительно, молодая семья Юдиных на Урал по оргнабору завербовалась на год. Настоятельно предлагали заключить договор на три, что денежнее и выгоднее, но ставропольцы так далеко не заглядывали. А вышло 48 лет в Первоуральске! И всегда Б. К. Юдин в самых "узких" местах: 70-е годы, лихорадит производство, и план правит бал, он - начальник крупнейшего цеха. В 80-е застойные труднее всего в стране "достать", он - начальник снабжения. В 90-е все взоры обратились к экономике и финансам, он - экономист отдела ресурсов. Но во все времена были нужны честность, порядочность, исполнительность и совесть - у него все это всегда было и есть.

Е. КАПУСТИНА.